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/ Hirdetések árszabály szerint.

Magánügy-e a vallás?
A vallás az állam lelke.

„Mi nem akarjuk a vallást eltörülni, 
mondotta egy szoczialista vezér, csak 
kinek-kinek tetszésére bízzuk, vegyen-e 
részt, vagy pedig nem azokon a hókusz­
pókuszokon, amelyeket a templomokban 
csinálnak. Azt azonban követeljük, hogy 
az államnak semmi köze se legyen a 
valláshoz, s ne kényszeritsen senkit sem 
arra, hogy gyermekeinket vallásosan ne­
veljük. Épen ezért az iskolákból ki kell 
küszöbölni a vallásoktatást.“ -— Ugyan­
ugyan, hát az államnak semmi köze sin­
csen a valláshoz ? Azt mondja meg ne­
kem az a felvilágosodott vezér, milyen 
lenne annak az államnak a belélete, 
amelyből száműzve volna az engedel­
messég, s mindenki azt tenné, amit épen 
akarna; melyben hoznának ugyan tör­
vényeket, de senki sem'tartaná meg azo­
kat; melyben senki sem tisztelné az elöl­
járókat, s parancsaiknak fittyet hányná­
nak ? Váljon fennállhatna-e az ilyen 
állam? Kétlem, hiszen a társadalmi élet­
ben egyike a legszükségesebb elemeknek 
az engedelmesség! De ugyan mit szólna 
akkor, ha élete párja odahaza épen úgy 
gondolkodnék, mint ő, s cselekednék úgy, 
amint neki tetszik? Mosolyogna-e, helye- 
selné-e, ha történetesen, mikor fáradtan 
haza érve a nehéz munka után, ott­
hon teritetlen asztalt találna csak azért, 
mert ma nem volt kedvére az asszony­
nak a meleg tűzhely mellé állni és az 
ebédet elkészíteni? Azt hiszem, inkább 
hallgatna arra a korgó kis kazánra oda­
bent, mint felesége magyarázatára, s az 
ebéd helyét és idejét aligha valami kel- 
lemetes szórakozás töltené be. És váljon 
nem volna-e mulatságos dolog, ha vala­
mit parancsolna a gyermekének, s az 
ahelyett, hogy engedelmeskednék, hát 
folytatná előbbi játékát, s a fáradt apá­
nak kellene maga-magát kiszolgálnia! 
Bizonyára üstökön kapná, s úgy taní­
taná meg az — engedelmességre. De mi 
jogon tenné ezt? Hát ki mondja azt, hogy 
a feleségnek, gyermeknek engedelmes­
kedni kell, mikor ők is egyenrangúak, s 
ők is keresnek, ők is hozzájárulnak az 
élet fentartásához! Ki mondja azt, hogy

az apát tisztelni és szeretni kell, s az ő 
parancsainak engedelmeskedni? Az az 
annyira üldözött vallás, mely beleoltja a 
gyermek szivébe, hogy a szülők az Isten 
helyettesei, ők gondoskodnak, inig kicsi­
nyek, mindenről, s ezért nekik szeretet­
tel kell adózni s engedelmességgel, mert 
ha nem engedelmeskednek — akkor majd 
az Isten fogja őket megbüntetni. És abba 
a naiv, ártatlan lélekbe inkább bevéső­
dik az Istentől való félelem, mint az 
otthoni büntetés, mert az utóbbit meg­
szokja és fel se veszi, sőt a legtöbb szülő 
annyira gyenge, hagy a gyermekét bün­
tetni sem tudja. Mi lenne az ilyen gyer­
mekből, ha a vallás nem védené a szü­
lők jogait, s nem fedd né, nem korholná 
őket helytelen és rossz viseletűkért ?!

Íme mennyire szükséges az engedel­
messég! És ezt talán az állam elnyerné 

I a vallás nélkül ? Sohasem! Hiszen ha a 
vallás nem volna, s ennek a szolgái 
nem hangoztatnák folyton, hogy a tör­
vények lelkiismeretben is köteleznek, hogy 

I az Isten mindenütt jelen van, s mindig 
látja, váljon eleget teszünk-e kötelessé­
günknek, bizonyára senki sem tartaná 
meg a törvényt, a rendeletet, a szabály­
zatot, amint tényleg nem is tartják meg, 
ha csak a törvény őrei nem állnak az 
ember háta megett. Mennyit tudnának 
erről mesélni az irodák, a műhelyek, a 
kereskedések, hogy miként folyik ott a 
munka, ha nincs ott a főnök, a — 
macska, hát bizony czinczognak az ege­
rek. A modern munkások már kiszabják 
a munka árát, — de a szolgáltatást nem, 
sőt még azt sem végzik, amit Ígértek. 
Hiába áll a hátok mögött a pallér, vagy 
más munkavezető, megy szépen az — 
amerikázás. S ugyan miért? Azért, mert 
nem ismerik lelkiismeretbeli kötelesség­
nek, hogy a kapott bérért egyenértékű 
munkát is adjanak; mert ők már föl- 
világosodottak, mert nekik a vallás hum­
bug, ők már attól a pogány sötétségtől, 
butaságtól -- szabadok.

Az olyan államban, hol az ilyen téves 
vélekedések felburjánzódtak, lábra kaptak, 
ott sajnos, meglátszik már nagyon is az 
eredmény a fizetett — munkán. De hi­

szen védik ők is a maguk igazát köröm­
szakadtáig, s hivatkoznak „óriási szelle­
mekre“ — „nagy férfiakra“, kik az ő 
gárdájuk nézetét vallották. Egv-kettőt 
megszólaltatok én is, olyanokat, kik ön­
maguk ellen beszéltek s igy kétségkívül 
az igazat vallották akkor, mikor igy nyi­
latkoztak, mivel nem volt bátorságuk azt 
letagadni. Woltaire, ez az istentelen for­
radalmár, ki minden ellen összeesküdött, 
ki előtt ég és föld semmi sem volt, mit 
mondott ? »Ahol megállapított társa­
dalom van, oil szükséges a vallás. 
Törvény őrködik a nyilvános, vallás 
a titkos bűntények felelt. A vallásos 
elvek az emberi nem fentartásáért 
szükségesek. Midőn Róma oly embe­
rektől kormányoztatott, kik Istenben és 
a jövő életben, nem hittek, tőnkre ment. 
Oly közönséges volt a megmérgezés, mint 
a megvendégelés; a gvilokkal való meg­
ölés, mint a testvéri ölelés. Ha e szoká­
sok tovább tartottak volna, Olaszország 
elhagyatottabb lett volna, mint Peru a 
betörés és megtámadás után*.

Woltaire beszél igy, pedig azt hiszem, 
nincs ember a föld kerekségén, ki rá 
merte volna fogni, hogy „ez a nagy em­
ber“ vallásos lett volna, ők maguk el­
ismerik tehát, hogy igenis a társadalom­
nak, az államnak szüksége van a val­
lásra, vagyis: a vallás nem lehet ma­
gánügy.

S váljon fennállhatna-e a társadalom, ha 
kivetnők belőle a köteles tiszteletet a felebb- 
valók iránt, ha mindenki ajakán hordozná e 
veszélyes jelszót: Mi jogon parancsolnak ne­
kem, s miért kell nekem engedelmeskednem, 
mikor mindnyájan egyenlők vagyunk ?

Halálra ítélnek valakit, s már a vesztő he­
lyen áll a deliquens, hogy végrehajtsák rajta 
a reá kiszabott büntetést, s íme most a hóhér 
megtagadja az engedelmessségct, s nem ismeri 
el felebbvalójánsk a bíróságot! Mit csinálna 
ilyenkor az állam ?

Tűzbe indul a katonaság, s már pereg a 
dob, hangzik a jelszó, hogy rohamra — előre! 
és a katonák még sem mennek. Miért harap­
junk a fűbe — gondolja valamennyi — s egy 
golyó a tiszt szivébe, egyszerre feloldja őket 
az engedelmesség alól.

Esküvel fogadták, hogy a királyt el nem 
hagyják, saját testükkel védelmezik. Sokat tudna 
erről az esküről mesélni a szegény Obrenovics
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Sándor, ha úgy az Isten megengedné neki, 
hogy még egyszer megjelenhetne közöttünk. S 
miért mindez ? Mert kihalt az emberek szvéhől 
a hit, az Istentől való félelem! Lám a vallás az, 
mely kötelezővé teszi mindenkinek, még pedig 
lelkiismerelben kötelezővé, hogy engedelmes­
kedjenek a felebbvalóknak, az elöljáróknak, 
mert az Isten akarata ez. Ilyen az Isten aka­
rata. azé az Istené, kitől minden hatalom szár­
mazik, s aki e hatalmát az elöljárók által 
gyakorolja. Annak az Istennek akarata ez, kit 
jó dolgukban az emberek nem ismernek, meg­
tagadnak, szerencsétlenségükben átkoznak, az 
utolsó pillanatban pedig, mikor már az aj­
kuk szélén van a lelkűk, le akarnak húzni az 
égből. így volt Woltaire is. Róla irta egy másik 
istentelen társa, Rousseau ezeket a jellemzetes 
sorokat: „Ha ezen ember Európában fog meg­
halni, kereszt lesz a kezében, de ha a Ganges 
partján, Indiában, úgy egy szentelt tehénfarkot 
log elliülő szivére szorítani.•

Miért változnak át úgy az emberek a hal­
doklás pillanatában? Mert akkor már érzik az 
Isten közeilétét, azét az Istenét, kiről most 
már tudják, hogy van neki hatalma, hogy ezt 
a nyomorult férget, az embert, akkor, amikor 
akarja, összezúzza, megsemmisítse.

Milyen érdekes egy fejedelem nyilatkozata, 
kinek valószinöleg már tapasztalatai voltak e 
téren, s ki az embereket aszerint mérlegelte, 
amennyiben megtartották hitüket, vagy pedig 
kérkedtek azzal, hogy ők mindenféle babonának 
és régi meséknek az ellenségei. „Nem tűrök 
udvaromban olyan embereket, kik Istenben 
nem hisznek, mert ha ilyenek volnának kör­
nyezetemben, minden perezben a megmérge- 
zéstől tartanék és minden reggel első gondo­
latom volna ellenmérget venni.“ — Remek 
bírálata az istentelen, vallástalan embereknek ! 
Avagy nir.cs-e ez Így napjainkban ? Hiszen a 
szabadság, egyenlőség és testvériség hangos 
hirdetői maguk bizonyítják, hegy ennek a feje­
delemnek nagyon is igaza van. Manapság már 
az életéhez sincs joga senkinek, mert afelett
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mások rendelkeznek saját jószántukból. Hány­
szor elnéztem azokat a szerencsétleneket, akik 
sztrájktörők voltak, s emiatt életükkal lakoltak. 
Életükkel, mert az elvtársak gondoskodtak ar­
ról, hogy többet a sztrájkot meg ne törhessék. 
S az a szegény, szerencsétlen pedig egyebet 
sem tett, mint védte nyomorúságos életét, s 
övéinek existentiáját, védte azzal, hogy a min­
dennapi kenyeret nem akarta, nem volt lelke 
megtagadni ártatlan gyeméitől.

De ha az ember élete olyan semmi dolog, 
milyen hitvány, milyen haszontalan fogalom 
akkor az embernek vagyona ? Mert ha megöl­
hetnek engem büntetlenül, akkor bizonyára 
elvehetik mindenemet büntetlenül, akkor úgy 
bánhatnak velem, amint épen akarnak, amint 
az az erősebbnek tetszik ! Akkor minden az 
erősebbé lenne, s a gyenge, a tehetetlen meg­
semmisülne, ha nem — parírozna. Vessük el 
tehát a vallást, s tapasztalni fogjuk következ­
ményeit: saját magunkat fosztjuk meg majd 
legelemibb jogainktól, saját magunknak ková­
csoljuk majd a széttörhetetlen rabbilincseket. 
Nem lehet tehát a vallás magánügy, mert az 
egész emberiség élete, léte van hozzáfűzve !

De fordítsunk egyet a dolgon ! Hátha a fe­
jedelmek szivéből, vagy azokéból, akik a ha­
talom polezán állanak és az állam ügyeit ve­
zetik, hiányoznék a vallás, mi történnék ak­
kor ? Micsoda ? — a jogtalanság egész sorozata ! 
Montesquieu mondta az egyik gyűlésen, hogy 
ez esetben : „A vallástalan fejedelem hatalma 
határt nem ismerne, vadállat lenne, mely csak 
akkor érzi, hogy szabad, midőn mást szét­
szaggat és felfal“. Vallás nélkül a hatalom 
zsarnokság, mely nem ismer hatált és gátat, 
nem méltányosságot és jogot, hanem féket- 
vesztve dühöng, s mindent letipor, ami csak 
keze ügyébe kerül. A vallás az, mely a feje­
delemnek is a fülébe kiáltja, hogy a hatalom 
nem azért adatott neki, hogy azzal visszaél­
jen, hanem hogy mások jogait tisztelet'en 
tartsa, sőt védelmezze az erősebbekkel szemben.

Mikor a franczia forradalom hadat izent az

JL. us.

JítetyiK is ért többet?
Az Úr oltárához 
Közeleg egy delnő,
A cselédje kosarában 
Egész virágerdő.

Én Uram, Teremtőm !
Melyik is ért többet?
A gyöngyvirág s a sok rózsa, 
Vagy az az egv szál viola 
Kedvesebb előtted ? . . .

Két morva.
— Irta: DUMAPARTI. -

Gyöngyvirág koszorúk,
És szebbnél-szebb rózsák 
Odarakja, feldisziti 
Azt az egyik oltárt

Aztán visszafordul 
S a templomhajóban 
Végignézve, csak azt lesi, 
Látták-e őt sokan?

És amig ez történt,
Az oltár lépcsőjén 
Imádkozik egv asszonyka, 
— Csak kendő a fején.

Összetett kezében 
Egy kis violácska . . . 
Tekintete áhítattal 
Néz fel a magasba.

A
Majd azután felkel,
S az oltárhoz lépked,
S kis virágját odadugva 
Hajt fejet és térdet.

(Folytatás.)

Hadd szóljon hát az ének a másik morva 
sarjadékról is: Szepinek a külvilág előtt hiva­
tali főnökéről, négyszemközti lanezmann kame- 
rádjáról.

Elbeszélésemnek a ezime: „A két morva,“ 
s eddig csak az egyik drágalátosnak viselt dol­
gairól beszéltem valami keveset, mig a másik­
ról hallgattam. Jelen alkalommal a másikról 
akarok zengeni, csevegni egy dicshymnuszt. Ez 
a Johann von Pripicsek „nagyságos úr‘ nem­
csak egyike voltaz akkori jött-ment gárda alakja 
közt a legérdekesebb példánynak, hanem a 
ravaszságnak, a csúszó-mászó, tolakodó egyé­
neknek valóságos mintaképe volt. Ilyet ritkán, 
csak hosszú időközökben produkál a nagy ter­
mészet.

A közmondás azt tartja, hogy az ördögök 
között a sánták a legvakmerőbbek és leg­
gonoszabbak, már pedig ez a Pripicsek tens úr 
még az ördögök eme sántáján is túltett ra­
vaszság és agyafúrtság tekintetében, daczára 
annak, hogy sánta sem volt.

Istennek, s Páris legszebb templomát az ész 
kultuszának szentelte, akkor felállt a vezető fér­
fiak egyike és igv szólt : „Íme a vallás, — 
valljuk meg minden nemzetek és századok­
kal szemben, ha a franczia nemzetnek szüksé­
ges a szabadság, nem kevésbbé szükséges az 
Istenben való hit; minden gyülekezetek csú­
csaira függeszszük fel ismét a keresztet, s ne 
döntsük meg a közös rendnek utolsó eszkö­
zét“. Eléggé világosan mondja tehát hon fiai­
nak, hogyha élni akartok, ha nem akarjátok 
a franczia nemzet sírját megásni, úgy el kell 
fogadnotok ismét a vallást, el az Istent, mert 
ez az utolsó mentő eszköz. Ez az utolsó me­
nedéke az államnak, mely alá futhat szoron- 
gattatásában, mely biztosan megoltalmazza, 
mert az Isten áll mellette, Ő kezeskedik vé­
delméért. Vallás nélkül nincs más, mint forra­
dalom, s a forradálomban gyilkolás, rablás, 
fenekestül való felfordulás.

Hiszen mi fűzi össze az embereket ? Nemde 
a szeretet ? Ez az a kapocs, mely egymásévá 
teszi a férjet és feleségét, ez az, mely az atyá­
hoz és anyához köti a gyermekeket, ez az, 
mely két, vagy több jó barát szivét egybe 
olvasztja, s egygyé teszi. A szeretet az állam 
összetartó ereje. Mert mi volna e nélkül ? 
Mindenki nem embertársát látná a másikban, 
kit szeretni kell, hanem versenytársát az élet­
ben, kit csak gyűlölni lehet ; nem azt a se­
gítséget, mely támogatja őt is czéljai elérésé­
ben, hanem egy akadályt, melyet el kell ten­
nie láb alól, ha boldogulni akar. Ellenségét 
látná az ember mindenkiben, kitől szabadulni 
kell mindenáron, s igy gyilkolás, rablás és fosz­
togatás és ezekkel együtt a bűnök utálatos 
szorozata volna napirenden. Irtsuk ki tehát a 
szeretetet, s ebbe a borzasztó helyzetbe esünk 
azonnal. A szeretet pedig a vallás keblén pi­
hen, szeretet vallás nélkül nem létezik. Mert 
a vallás mondja, szeresd felebarátodat, szeresd 
pedig úgy, "mint az Isten szeret téged. Ha te­
hát megszűnik e parancs, megszűnik az ered­
mény, s felbomlik a társadalom. Nem lehet

Az emberekkel bánni kiválóképen tudott; 
minden körülményhez alkalmazkodott s mindent 
kiaknázott a sajat czéljaira. Dehogy szalasztott 
volna el egyetlen alkalmat is, amiből neki 
valami haszna volt. Akár hivatali, akár magán­
ügyi dologról volt szó, azt mind a saját maga 
előnyére aknázta ki. Közmondássá vált már 
az, hogy : Ki Pripicsekhez folyamodik, — Dolga 
annak jól végződik! — Meg is mutatta azt* 
hogy minden dolgát, ügyét, baját elvégzi an­
nak, ki magát reá bízta, de hogy azután mibe 
került az a nagy bizalom, arról tán jó lesz 
hallgatni, mert még az abból az időből mag­
nak itt maradt huszárok valamelyike meg talál 
neheztelni az igaz szó megmondásáért és csak­
ugyan valóra válik az a magyar közmondás: 
„Szólj, igazat, betörik a fejed !“ — Node nem 
huj. próbálták azt már többen is, hogy 
szittya koponyámon léket nyitnak s azon eresz­
tik ki a fölösleges gázt a felsőparlamentemet 
képező kobakomból, de hála a Mindenhatónak 
s kobakom erős szerkezetének, ez még eddig 
nem sikerült senkinek, de még a golyónak sem, 
s reményiem, hogy ezután sem fog sikerülni. 
Nem is ajánlom a ihegpróbálását !

Hanem hát gyerünk csak tovább s zengjünk 
hősi dalt történetünk másik morvájáról. — 
Hanzi, — a főnök úr — Szepinek, a drága 
földinek tiszteletére a hivatali beiktatás után 
magnum áldomást rendelt a morvák és hasonló 
náczióbeliek által sűrűn látogatott „Goldene 
Esel“ czimű fogadóban, melyre kötelező volt 
a megjelenés minden „Gút gesinn“ beamter- 
nek. Ezúttal a magyar konyha remekeinek
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tehát az államnak elvetnie a vallást anélkül, 
hogy magát az örvénybe, romlásba ne döntse. 
A vallás az összetartó kapocs, — a vallás 
a: állam lelke — mely nélkül egy perezig 
sem állhat fenn.

Dr. Wimmerth Béla.

JsKo1as3séKi gyűlés.
Városunk róni. katli. Iskolaszéke múlt vasár­

nap Schmidt János kanonok elnöklete alatt 
szépen látogatott ülést tartott.

Tárgyalás előtt Rózsahegyi Gyula, Meiszner 
János és Tragor Károly letették a tagsági 
esküt.

Az elnök jelenté, hogy jövő tanévre a közép­
városi elemi leányiskola összes osztályait iigal- 
mas nővérek veszik át.

A kisváczi nuenhely keletkezésének és jogi 
kérdésének felderítésére bizottság küldetett ki. 
Ezen intézkedésre az adott okot, hogy a város 
az évi 200 K hozzájárulást attól tette függővé 
s jövőre ahhoz mérten kész állandósítani.

Ezután a külsőtelki iskola ügye került sorra. 
Az iskola létesítése, telekvétel, építés, felszere­
lés stb. circa 20—21 ezer koronát kiván, 
figyelmen kívül hagyva ezúttal a tanító java­
dalmazását. A gyűlés a városhoz intéz átiratot 
illetve kérvényt: vájjon a jelzett összegből 
mennyit hajlandó költségvetésébe fölvenni, mert 
attól függ az iskola létesítése.

Ismét egy bajos ügy következett: az alsó­
városi ovoda vagyoni állása, melynél a költ­
ségvetési tervezet 300 K hiányt mutat. A gyű­
lés e?t ügyben is a városhoz intéz kérelmet az 
óvónő eddigi fizetésének állandósítása, dajka 
dijának emelése s a házbér utalványozása iránt.

A délelőtti tanítás nagyfontosságú kérdése 
jövőre maradt. Jelentős okok szólnak mellette, 
de (főképen pedagógiai szempontból) alapos 
aggodalmak ellene is, melyek egybevetése meg­
fontolást kiván.

Végül a kérvények és folyó ügyek intéztei­

ül indegyike száműzve volt az asztalról s a ki­
tüntetett egyén hazájabeli ételek kerültek terí­
tékre. Nem hagyták ki az ágyúgolyóbis nagy­
ságához hasonló és nagyságú gombóczot sem. 
Erről a gombóczról, azaz furkóról, vagy amint 
nálunk nevezik : gölődényről igy szól a mese:

Egyszer a morva gazdasszonyok egyike va­
lamelyik komaasszonyánál eltrécselte az időt. 
Véletlenül az órára tekintett s látta, hogy na­
gyon közel van a dél, neki pedig ebédet is 
kell az ura számára készíteni. Kapta magát s 
futott hazáig, hogy még délig valamit készít­
hessen, mert az ő drága Tonkója éhen nem 
maradhat, s csinál most olyant, amilyent még 
Tonkó nem evett, de ő sem s igy a véletlen 
adta meg neki az útmutatást az általa elké­
szítendő különleges ételhez. Megszületett tehát 
a gombócz. Mikor be akarta tálalni az ételt, 
megbotlott valamiben — a gonosznyelvek azt 
mondják, hogy a komaasszonynál a sörös kancsó 
fenekének gyakori nézegetése következtében 
— s elejtette a nagy cseréptálat s a mai di­
csőséges főzet a konyha padlójára tálalódott 
fel. Az asszony megijedt, kiszaladt a konyhá­
ból s a konyha ajtaját nyitva hagyta. Bejöt­
tek a ludak s neki estek nagy gágogással a 
gombócznak, de miután olyan kemény volt, 
hogy csőrükkel sem tudtak belőle semmit sem 
lecsípni, ennélfogva maguk előtt tolták, gurí­
tották ki az utcza közepéig. Közben vágtatva 
jött egy szamár. Mikor a gombóczhoz ért, na­
gyot horkantott s ijedtében megállóit az 
általa még eddig soha sem látott szörnyalak meg­
pillantásakor. Azt hitte, hogy reá nézve 
valami különösen veszedelmes állatfélét lát

tek el, köztük az évzáró vizsgák sorrendje, 
mely szerint azok jun. 3. a felső és alsóvárosi 
iskolákkal kezdődnek s jun. 20. a polgári isko­
lával záródnak.

cKaruspe*.
t A gyűlölség sugallja szódat,

Dühöd egészen elvakit,
S ,harnspex*-eknek csúfolod a 
Krisztusnak fölkent papjait.

Megbélyegzést, gyalázatot tán 
Személyre óhajt szórni szád,
De kertbe néző mészárosként 
Taglód nem kellő helyre vág.

„Hartispex“-kaszton gúnyolódván 
Gátó, a büszke római,
Tanukra s szertartásaikra 
Kívánta gúnyját ontani.

Te Gátó nyomdokin haladva,
Ha ezt a gúnyszót harsogod :
A Krisztus papságának elvét 
S szent ténykedését gúnyolod!

E csúfolódást űzve-hajtva 
Hát tévedésed szörnyű nagy!
— A Krisztust' köpködők fajának 
Szánalmas epigonja vagy ! . . .

H . .

HÍRE K.

Főpásztori körlevél.
Csákg Károly Emmanuel gróf, váczi megyés 

Főpásztor önagyméltósága ezidei VI. számú kör­
levelében beszámol a különböző czélokra befolyt 
kegyes adományokról; közöl két miniszteri dönt­
vényt, melyek szerint a communitas és com- 
numitas parochiana a visitatio canonicak- 
ban polgári községet jelent, s hogy az egy­

házi járulekokat cselédjei helyett a bérlő nem 
köteles fizetni, hanem az egyházi járandósá­
gok a községi költségvetésbe beilleszthetők; 
végül személyzeti ügyekkel záródik a körlevél.

= Hírek a bórmantról. Időrendi cso­
portosítással az alábbiakban adjuk ama híre­
ket, melyeket helyi levelezőink a bérmaútról 
lapunkkal közöltek.

Soroksártól. Soroksár népe különös elősze­
retettel viseltetik az egyházi szertartások iránt. 
Nem ismer fáradságot, nem ismer áldozatot, 
ha arról van szó, hogy külsőleg is mutassa 
hitének erősségét és vallásosságának bensősé- 
gét. A most lefolyt bérmálás a legjobban doku­
mentálja ezeket. Már egy-két héttel a bérmá­
lás előtt megalakult llansburg Hugó dr. köz­
ségi főorvos vezetésével egy szűkeDb körű bi­
zottság, amely irányította a bérmálás külső 
fényét és díszét. Folytak a nagy készülődések; 
a bevásárlások, a szép díszítések sok és szives 
gondot okoztak. A templomtéren a község 
saját költségén egy fővárosi díszítővel és vál­
lalkozóval féi.yes diszkaput emeltetett püspöki 
czimerre! és színekkel gyönyörűen dekorálva, 
amely igen imponált úgy nagyságával, mint 
kellemes összeállításával. A templomon, templom­
téren, az iskolákon, a községházán és az egész 
főúton sűrűn lengtek a pápai, püspöki és nem­
zeti zászlók. Több magánház is csinosan fel 
volt díszítve. — Jung János segédpüspök úr 
Öméltósága már 15-én délután érkezett Hanusz 
Zoltán püspöki szertartó kíséretében. Útjában 
bement a templomba és rövid ima után meg­
tekintette az egészet; minden után kérdezős­
ködött és a legnagyobb örömének és megelé­
gedésének adott kifejezést. Estefelé látogatást 
tett Drexler Antal takarékpénztári vezérigaz­
gatónál, ahol nagylelkű leereszkedésével és 
szeretet reméltóságával mindenkit lebilincselt. 
Még az este folyamán megérkeztek: Gossmann 
Ferencz apátkanonok, irodaigazgató, Drexler 
Antal dunaharasztii plébános, lovag Rapcsák

maga előtt. Hirtelen megfordult s hátulsó lá­
baival nagyot rúgott a gombócz felé. El is ta­
lálta patájával a veszedelmes csuda-alakot, de 
akkorát talált rúgni, hogy a gombócz csak a 
harmadik falu végén állott meg. Innen, miután 
még ismeretlen és olyan váratlan volt a meg­
jelenése, kirendelt karhatalommal vitetett a 
községházára s ott közszemlére tételeit ki fegy­
veres rendőrök őrizete mellett. A kupaktanács 
pedig kimondta rá a halált. Miután pedig fel­
akasztani nem tudták, ennélfogva határozatba 
ment a községi mészáros által való leszúratása. 
Másnap megtörtént az ítélet végrehajtása. A 
mészáros nagy félelemmel fogott a munkához, 
de miután a szúrás alkalmával nem hányko­
lódott s hozzá még nem is sivitott, ő is meg­
bátorodott. Az ítélet végrehajtása után je­
lenté a tanácsnak, hogy ennek a valaminek 
csontja nincs, ez valami idegen országbeli ál­
lat, tehát megehető, csak a köntöséből kell 
kiszedni, vagyis a bőrt le kell húzni 
róla. Határozatba ment tehát, hogy ezt csak 
a községi elöljárók fogyasztják el, ünnepi la­
koma kísérete mellett. Ennek hamarosan hire 
terjedt a faluban s mindenki sietett megnézni, 
hogy miként vetkőzteti ki köntöséből a mé­
száros az idegen országból idevetődött állatot. 
Különösen az asszonyok voltak kiváncsiak, 
mert az ilyesmi őket nagyon érdekli. Ennek 
emlékére azután az asszonyok is csináltak 
lisztből ehhez hasonló alakú ennivalót, ami a 
morváknak nemzeti eledelükké vált, mint a 
magyarnak a töltött káposzta. A kupaktanács 
pedig megsütve, arányos adagokban elfogyasz­
totta az 5 napos gombóczot s rá fogták, hogy

még jó is volt. Jó volt, de nem a gombócz, 
hanem a közköltségen beszerzett 2 hordó 
árpa lé.

Ez a gombócz története. Hogy igaz volt-e, 
azt nem tudom, én is csak úgy hallottam va­
lamikor gyermek koromban olyan egyéntől, 
aki úgy szerette a morvát gombóczával, mint 
én a gombóczot a morvával.

Ez sem maradhatott tehát ki az ünnepi la­
komából, hanem itt már nem az ünnepi árpalé 
járta, hanem a kitűnő tüzes magyar bor, mit 
a morvák többre becsültek a sörnél s ebben 
igazuk is volt. Az ünnepi lakoma alatt, nem 
tudni, hogy hányadik morva» fogásnál felállott 
a kerületi basa s felköszöntőt mondott először 
a császárra, aztán az ünnepelt honfitársra. 
Mikor szavait bevégezte, hátrafordult s az oda 
kirendelt Fáraó ivadéknak oda ordította: Sie 
Primgeiger, jezt Gotterhalte! s feszes tartás­
ban hallgatták végig a hóhérnótát, mit a füs­
tösök akarva-nemakarva húztak. A vége pedig 
szűnni nem akaró „Hoch“ lett. Másnap azután 
általános munkaszünet volt a hivatalokban s 
csak harmadnap szállingóztak be a haza bol­
dogítói, folytatni ott, ahol elhagyták a haza 
boldogitását, akarom mondani: fosztogatását.

Pripicsek Hanzi boldog volt, de még boldo­
gabb a beiktatott s ünnepi lakoma alkalmából 
felköszöntött Szepi. A „Goldene Esel* ebedlő 
helyisége rég látott ennyi új honfoglalót öreg 
falai közt! De meg is látszott a magyar nedű 
felesleges elpocsékolásának nyoma mindenütt, 
az egész fogadóban. Pripicsek Hanzi, a boldog 
főnök, duplán boldog volt ma, még pedig egy­
részt azért, mert földijét ünnepeltethette, más-



V A c z I KOZI.ÖNY

Imre dr püspöki udrari főorvos, kir. tanácsos, 
nejével és sokan a vidékiek közöl. — F h. 
16 án korán reggel nagy sürgés forgás volt 
látható mindenütt; minden csak úgy fényiéit 
a sok szép dísztől. A díszkaputól a templom 
bejáratáig nagy kordont vontak és az egész 
utat belülről zölddel hintették be. '/a9 órakor 
érkezett meg vonaton, külön szalonkocsiban a 
templomtéren Csúky Károly Emmanuel gróf 
megyés püspök úr óexcellentiájá, v. b. t. t. 
Mozsárlövések és éljenkiállások jelezték meg­
érkezését. A vármegye részéről Fazekas Ágos 
ton alispán üdvözölte rövid, de kenetteljes 
szavakkal az egész községi képviselőtestület 
jelenlétében az apostolutódot. A megyés Fő­
pásztor megköszönte az üdvözletei és azt mon­
dotta, hogy a legnagyobb emlékekkel jön, mert 
7 évvel ezelőtt Soroksáron kezdte meg apostoli 
bérmakörútját és a legszebb benyomásokkal tár 
távozott el innen. Ezután egy kis leány nyúj­
tott at csinos csokrot szép üdvözld-köszönlő 
kíséretében, mely az egész ott álló publikumot 
is nagyon meghatotta. A helybeli és a nagy­
számú kerületi papság is a díszkapunál várta 
kegyelmes Főpásztorát, az iskolás gyermeksereg 
pedig egészen a templom bejáratáig sorokba 
felállítva fogadta a püspöki áldást. — Alighogy 
a Főpásztor a templomba ért, a helybeli da­
lárda rázendített az „Ecce Sacerdos‘-ra, Klebl 
Károly kántor, fötanitó vezetése alatt. A fárad­
ságos darabot a legnagyobb precizitással és 
szakavatottsággal adták elő ; őszinte köszönetét 
és elismerést szavazunk a dalárdának ezúton is. 
A megyés püspök úr rövid adoráczió után fel­
ment a szószékre és tartott egy félórán át tar­
talmas, mély gondolatokkal telt szentbeszédet, 
amelyben kiterjeszkedett arra, hogy a „Szent­
lélek megtanít minket minden igazságra." Ő 
tanít, int és figyelmeztet a jóra, de az ő mű­
ködésének ellent is lehet állani, akkor t. i., ha 
bűnt követünk el. A Szentlélek megerősít, 
megsegít a jóban, csak rá kell hallgatni és az 
Ő türelmes működését figyelemmel kisérni. A

részről pedig azért, mert az ő általa elrendelt 
lakoma árából tisztességes összeg maradt meg 
örökké kapzsi zsebe számára : lévén ő a fő­
rendező. Az ilyen szerepet ő nem engedte 
volna át másnak. Tudja Pál, mit kaszál. — de 
Hanzi is tudja, hogy mit kaszszál!

A murit követő harmadnapon tehát ő is 
beállított hivatali helyiségébe s kegyes leeresz­
kedéssel fogadta a beamterek alázatos kőszőnt- 
getését. Megkezdődött tehát újra a nagy munka. 
Szegény Magyarország! de boldog is voltál 
abban az időben, mily lelkes hivatalnoki kar 
munkálkodott városaidban, de nem a te bol­
dogságod felépítésére, hanem a már eddig is 
mély sírodnak még mélyebbre való megásá- 
sára, hogy oly mélyre temessenek, ahonnét 
többé fel nem támaszthat senki. Ezen dolgo­
zott minden csupasz szájú ellenséged. Véredet 
szívták, zsírodon élődtek és feneketlen zsebei­
ket tömték. Szegény, mindenkitől elhagyatott 
ország 1 Sokáig kellett várnod, hosszú éveken 
keresztül, inig halottaidból, mély sírodból fel­
támadhattál, hogy pióczamódra véredet szívó 
született ellenségeidet lerázhasd magadról s 
ismét az légy, ami voltál s ismét azoké légy, 
akiké voltál a múltban. Sokat szenvedtél, em­
lőiden kellett táplálnod azokat, kiket szívesen 
leráztál volna magadról, csak egy kissé erőhöz 
juthattál volna . . . Megdermedve, de nem 
meghalva feküdtél nagyon mélyre megásott 
sírodban s vártad a virágot fakasztó tavasz 
langy melegét, hogy felkelhess s lerázd magad­
ról szipolyozóidat. Sok tavasz múlt el, mig 
végre felébredtél ! . . .

(Folytatjuk.)

szentbeszéd után kis misét mondott, mely alatt 
j a dalárda gyönyörű misét énekelt. Mise után 

mind a két püspök úr bérmált fényes assis- 
teneziával; a megyés Főpásztor bent a temp­
lomban, Jung püspök úr pedig kellemes idő 
lévén a templomon kívül. A megbérmáltak 
száma csaknem 1600. — Rövid pihenés után, 
körülbelül 11 óra felé kezdte fogadni Őexcel- 
lentiája a küldöttségeket. Elsősorban bemen­
tek privát-audiencziára : Gossmann és Drexler 
családok, akikkel csaknem félórán át igen ke­
gyesen elbeszélgetett a Főpásztor. Ezután jött 
a teljes számú községi képviselőtestület Rnd- 
nyánszky főszolgabíró és Keller István kér. 
orsz. képviselő vezetésével. A főszolgabíró üd­
vözlő szavaira a Főpásztor azt felelte, hogy ezt 
a szép figyelmet és szives jóindulatot nem 
fogja elfelejteni, működésűkre készséggel adja 
püspöki áldását. Majd a róni. kalh. iskol iszék, 
áll. isk. gondnokság, áll. isk. tantestület vonu't 
be együttesen Schläger Árpád esp. plébános, 
áll. isk. gond. elnök vezetésével; a plébános 
hódoló üdvözlő szavaira a kegyelmes Főpász­
tor feltűnő kegyesen és szeretetteljesen felelt. 
Kiterjeszkedett arra, hogy a gyermekek milyen 
hálásak a tanító jó bánásmódjáért; ha nem is 
beszélnek sokat, de gondolkoznak és minden­
korra emlékezetükben marad az a tanító, aki 
jól bánt velük. A jó tanító pótolja a szülők 
nevelését és közreműködik a gyermek erkölcsi 
kiképeztetésében. óexcellentiájá is hűen em­
lékszik vissza tanítóira és mindig örömmel em­
legeti őket. Szeressék tehát a gyermekeket, a 
hála, a jutalom nem marad el már itt a föl­
dön sem. Majd az izr. hitközség tisztelgett dr. 
Krishaber rabbi vezetésével, aki meleg sza­
vakkal üdvözölte a Főpásztort, mint a béke 
és szeretet apostolát, óexcellentiájá válaszában 
megköszönte, hogy nem hagyták figyelmen 
k vül és hogy érdeklődnek a kereszténység 
iránt, s arról biztosította a hitközséget, hogy 
igaz meggyőződésüket mindenkor kész respek­
tálni és tisztelni. Szerezzenek tehát igaz meg­
győződést I Ezután következett az Ipartestület 
fejes János elnök vezetése mellett, aki igen 
szépen átgondolt és praktikus beszédet mon­
dott, röviden érintve a szocziális áramlatokat 
is. A Bőpasztor a szép beszédre hosszasan 
felelt és biztosította az iparos polgárokat, hogy 
a jövőben is csakúgy, mint eddig, hathatós szó­
szólójuk és támogatójuk lesz. Majd a tűzoltó­
egylet tisztelgett Drexler Mihály elnök veze­
tésével, akinek meleg üdvözletére azt felelte a 
Főpásztor, hogy égi patrónusukat, szt. Flóriánt 
tiszteljék és emlegessék gyakran, mert számta­
lan példából látjuk, hogy hasztalan az ember 
iparkodása, ha nem járul hozzá az Ég áldása. 
Ezután a rom. kath. papságot fogadta, amely­
nek nagyr.-sze eddig el volt foglalva a másik 
bérmáló püspök úr assistencziájával. Barátsá­
gosan, mint apa fiával, elbeszélgetett papjaival 
a Bőpásztor és különösen a csepeli esp. plé­
bánost, mint idegen egyházmegyei papot, tűn­
tette ki hosszabb beszéddel. — Kevéssel 1 óra 
előtt kezdődött a diszebéd, melyre a helybeli 
inlelligenczia csaknem teljes számmal volt hi­
vatalos. A megyés Főpásztor az egész idő alatt 
igen jókedvű volt, daczára nagyfokú fejfájásá­
nak és ebéd alatt, szokásától eltérőleg, szép 
pohárköszőrdőt is mondott püspöktársára, aki­
nek quasi megköszönte, hogy a bérmálási munka 
oroszlánrészét oly készséggel és örömmel végzi. 
Igen szívesen és kedélyesen elbeszélgetett a 
kerületi képviselővel és a főszolgabíróval, aki- , 
két dr. Ransburg orvossal ebéd után külön is I 
magahoz hivott. 1 z6 óra után távozott el So I 
roksárról a Főpásztor, miután előbb egy hosz- ' 
szabb magas látogatást tett a Gossmann csa­
ládnál. Az állomáson egy kis leány köszönte 
meg a gyermekek nevében a püspök úr fára­

dozását és ma. asztos kegyét, egy szép csokor 
I átadása közben. — És a soroksáriak mind­

nyájan azzal búcsúztak el őexcellenliájától 
hogy Isten tartsa. Isién éltesse ót soká, hogy 
még sokszor láthassák körükben oly jókedvvel 
és oly sok örömmel, mint jelenleg.

Monorról. 19-én délután érkezett meg Jung 
János felszentelt püspök úr Öméltósága Üllőről 
Monorra, hogy másnap a bérmálás szentségé­
ben részesítse a monori kath. híveket. Daczára 
annak, hogy a város 70 százaléka protestáns 
vallású. a fogsdtatás mégis impozáns volt. 18 
kocsi és 40 banderista várta a püspököt, kit 
a község határánál Földvári/ Bertalan főbíró 
üdvözölt. A vasúti állomáshoz legközelebb eső 
háztól a plébániáig ezer meg ezer ember kö­
szöntötte a főpapot. De legszebb kísérete volt 
a püspök úrnak a mintegy ezer főre tehető, fe­
hérbe öltözött kis leánykák serege. A fogad­
tatás nem annyira mesterkélt, mint inkább 
természetes volt. A püspök úr megérkezte után 
megtekintette a templomot, majd a küldöttsé­
geket fogadta. Az egri főkáptalant, mint kegy- 
urat. Csekó Gábor kananok képviselte. A bér- 
málkozók száma közel 1000 volt. Bérmálás 
után 40 terítékes fényes ebéd volt a plébánián.

Czeglédberczelről. Hogy Czeglédberczel köz­
ség híveinek lelkében él szt. Ignácz püspök és 
vértanú ezen mondása: „a püspököt mint 
Krisztust tiszteljed !“ megmutatták f. h. 23-án, 
amely napon Jung János püspök úr Öméltó­
sága a bérmálás szentségét osztotta ki. Nem 
volt hiábavaló a község jószivű és nagybuz- 
galmú plébánosának fáradsága, mert a méltó 
fogadtatásra készült a község apraja s nagyja. 
Már 21-én látszott a lakosság készülődése a 
diszkapuk felállításán. A nem épen nagy köz­
ségben 5 diszkaput állítottak fel a püspök úr 
fogadtatására. Az iskolások buzgó igazgatójuk 
s tanítóik vezetése alatt az iskolát di.-zitették 
virágokkal és 7 lobogót helyeztek el az isko­
lára. 22-én d. u. 3 órakor a község díszben 
állott és a rezes banda hangjai adtak jelt a 
sorakozásra. 16 banderista nemzetiszinű szal­
agokkal és árvalányhajjal díszítve, velük a 
község elöljárói és a nép, mind nemzetiszinű 
kokárdával díszítve, hosszú kocsisorral indult 
a püspök úr fogadtatására. */45 órakor érke­
zett a község határába, ahol Harbulh Sándor 
főjegyző lelkes beszéddel fogadta, mire a püs­
pök Vu kegyesen válaszolt. Majd a bandérium 
sorfala között és sok kocsitól kisérve érkezett 
a községbe, ahol az iskolások és a nép lelke­
sen megéljenezte. A plébánián Trümmer 
Foren ez pápai kamarás, plébános és Held Imre 
káplán fogadta a püspök urat, ahonnan a 
templomba ment és ott a diszkapu előtt Geb­
ier Jolánka, a helybeli kántor bájos leánykája 
meglepő bátorsággal üdvözölte a püspök urat 
és csokrot nyújtott át neki. A templomban az 
iskolások éneke fogadta és kisérte ki a püspö­
köt. Utána küldőttségileg tisztelgett a község 
elöljárósága, a tantestület és a kath. népszö­
vetség tagjai a plébános és káplán vezetése 
alatt. Másnap 8 órakor ünnepi szentmise volt, 
fenyes segédlettel, utána a püspök úr prédikált 
és megkezdette a bérmálást a templomban és 
folytatta a templomon kívül levő gyönyörű 
sétatéren, mely alatt az iskola ki volt világítva. 
D- u. ' 21 órakor barátságos és fényesen sike­
rült ebéden látta a plébános a község urait és 
a nép képviseletében a község érdemes biró- 
J^f’ m'f? az ebéd alatt a rezesbanda hangjai 
hívták a népet a plébánia togas udvarára, ahol 
már '/,4-kor valóságos népáradat volt és a 
plébános bőkezűségéből az első keresztényekre 
emlékez,elő lakoma. \25-kor a bandérium és 
ismét hosszú kocsisor "kisérte a bérmáló püs­
pököt a czeglédi határig, ahol a plébános bú-
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csúztalta el a közönség lelkes éljenzése között 
a püspök urat.

Czeqléclről. 23 án délután, a 4 órai gyors­
vonattal érkezett Czeglédre Csáki/ Károly Em­
manuel gróf, váczi megyés Fő pásztor, Goss- 
mann Ferencz oldalkanonokja kíséretében. A 
vasútnál Gombos Lajos dr. polgármester fo­
gadta az érkező egyházfejedelmet, majd meg­
indult a bevonulás mintegy 50 tagú bandérium 
vezeté-ével, a zászlókkal díszített Rákóczi ut- 
czán, a templomhoz. A templom környékét 
nemzetiszinű és kékbordó szinti zászlók díszí­
tették. A diszkapun, mely a templom bejáratá­
tól jobbra volt felállítva, hasonló szinti zászlók 
lengettek, középen az egyházfejedelemnek virá­
gokkal diszitett képével s egyik oldalon .Isten 
hozott“, másik oldalon .Áldásod reánk!“ fel­
irattal. A templomnál, hol a rendőrség húzott 
kordont s az iskolás gyermekek állták sorfalat, 
Horváth József prépost, esperes-plébános a 
szomszéd községbeli papság élén fogadta az 
érkező püspököt s azután bevonultak a temp­
lomba, a fehérruhás lánykák sorfala között, 
kik a Főpásztor útjába virágot hintettek. A 
bérmálás másnap délelőtt 9 órakor vette kez­
detét, amelyben segédkezett Jung János fel­
szentelt püspök is, aki szintén 23-án délután 
érkezett Gzeglédberczelről Czeglédre. Az eluta­
zás és kikisérés a fogadtatáshoz hasonló pom­
pával vasárnap délután 3 órakor történt, ami­
kor Őnagyméltósága Félegyházára utazott a 
bérmálás szentségének kiosztása végett.

— Szentségiül adás a Hétkápolná­
nál. Folyó hó 22-én a jó hívek buzgó rész­
vétele mellett nyilvános szentségimádás volt a 
boldogságos Istenanya kegyhelyén, a Hétká- 
kolnánál. Egész napon át voltak adorálók. 
Délután 7*5 órakor kezdődött a közös ima­
óra. melyet az oltáregyleti igazgató akadályoz­
tatása miatt Koncz József karkáplán vezetett. 
Nemkülönben ő mondotta a befejező litániát 
is. Szentbeszédet l'ridrich Sándor szeminá­
riumi aligazgató intézett a szépszámú hívekhez.

= Májusi szentbeszédek. A buzgó 
hívek kegyeletes tiszteletének, szeretetének és 
hódolatának emelésére a jó Szüzanya iránt, 
az elmúlt hét folyamán szónoklatokat tartot­
tak a Hétkápolnánál: Fridrich Sándor, Kest- 
ler Istxán, Galambos Sándor, Kokovay István, 
Bartoss Géza és Halász József.

= Egyházmegyei hír. A Fialla Igó 
elhalálozásával megüresedett jászkarajenői plé­
bánia ideiglenes adminisztrálásával Lihoszith 
Ignácz ottani káplán bízatott meg.

= Urbán-napi körmenet. Folyó hó 
25-én ünnepelte az anyaszentegyház szent 
Urbán pápa és vértanú ünnepét, amely na­
pon a székesegyházból körmenet indult a Kál­
váriára, hogy esedezzenek a nagy szent köz­
benjárásával a búzaföldek és szőllők bő ter­
méséért. A körmenetet Kokovay István ne­
velőintézeti prefektus vezette.

= Keresztjáró napok. Hétfőn, kedden 
és szerdán tartotta az anyaszentegyház az en­
gesztel nagy napjait, a keresztjáró napokat. 
Városunkban a hívek dicséretes buzgalommal 
vettek részt a körmeneteken, nemkülönben az 
iskolák tanuló ifjúsága is. A körmenet az első 
napon a felsővárosi templomba vonult, más­
nap a ferenezrendiek, harmadik napon pedig 
a kegyeerendiek templomába. Hétfőn Bucsek 
István apátkanonok, alsóvárosi, kedden és 
szerdán pedig Schmidt János kisprépost, fel­
sővárosi plébánosok vezették a körmenetet.

= Köszönet. A szt. Vincze egylet ja­
vára M. 2 K, Drajkó János 1 K adományo­
zott, a perselyben pedig bejött Müller Anta 
vendéglőjében 4 K, a Lőházban 16 f, mely 
szives adományokért köszönetét mond az el­
nökség.

= Andreánsiky Gábor temetése.
Nógrádvármegye, valamint a környék közigaz­
gatási és főúri világának általános részvéte 
mellett folyt le május hó 22-én Istenben bol­
dogult Andreánszky Gábor báró beszentelése, 
Alsópetényben, A beszentelési szertartást Gál- 
esek György dr. apátkanonok, szemináriumi 
kormányzó végezte, a környékbeli papság fé- 
.nyes segédkezésével. A ravatalt számtalan ko­
szorú diszilette, fonva a legnagyobb kegyelet 
és szeretet virágaiból. A beszentelési szertartá­
son városunkból is számosán megjelentek. A 
koporsót másnap Pusztabodonyban helyezték 
siri nyugovóra a családi kriptában. —■ Ny. b!

= Konkurzus. A világi papságra lépni 
kívánó tanuló ifjak felvételi vizsgálata a váczi 
egyházmegyében az idén folyó évi július hó 
3-án délelőtt 9 órakor fog a váczi püspöki 
palotában megtartatni. A felvétel a VI., VII. 
és VIII. osztályokból történik. Pályázóktól tel­
jes ismerete kívántatik a magyar nyelvnek, — 
de előnyben részesülnek a több nyelven be­
szélők. A felvételi vizsgálatot megelőző napon, 
az az folyó évi július hó 2-án folyamodók tar­
tartoznak megjelenni és bizonyítványaikat, ke­
resztleveleiket, valamint netáni egyéb okmá­
nyaikat a püspöki hivatalban letétbe helyezni.

= Balás püspök körlevele. Sipeki 
Balás Lajos rozsnyói püspök úr Öméltósága 
ezidei X. számú körlevelében ismerteti a Szenl- 
ségesatya válaszát a magyar püspöki kar hódoló 
gratulácziójára; megold néhány kételyt az új 
házassági törvényt illetőleg ; közöl négy tan­
ügyi dolgot ; konkurzust hirdet a kispapságra, 
melyet julius 2-án tart meg s a felvétel a IV 
— Vili. gimn. osztályokból történik; jelenti, 
hogy a kath. tanítók segélyalapjának központi 
bizottsága aug. 27-én tartja közgyűlését Buda­
pesten ; ajánlja a „nógrádvármegyei nemzeti 
intézet“ pártolását; tudatja, hogy Nagyboldog­
asszony napján II. orsz. zarándoklat indul 
Lourdesbe; megküldi káplánjainak Reviczky 
Aladár művecskéjét a gyakori szent áldozásról, 
hogy a gyakori szent áldozást a hívek között 
terjeszszék; végül szól a hivatalos felterjesztések­
ről s azok külalakjáról, — és személyzetiekkel 
rekeszti be körlevelét.

. Havi ülés a hengermalomban. 
A „Váczi Hengermalom Részvénytársaság“ igaz­
gatósága csütörtökön délelőtt tartotta meg e 
havi ülését. Jelen voltak Zádor János dr. el­
nöklete alatt: Gosztonyi Tibor, Huber József 
dr., Miltényi Aurél, Muslay Gyula, Schweitzer 
Lipót és Gindrich József. Elmaradásukat ki­
mentették : Bér Gyula, Nagy Sándor és Serényi 
János gróf. Az üzemi jelentés szerint az üzem 
redukáltan nappal rendben folyik, minden aka­
dály nélkül. Az üzlet menete igen lassú, mert 
a folytonos árhullámzások a vevőket vásárlásra 
nem ösztönzik és mindenki csak a napi szük­
ségletet szerzi be. Nyersterménynyel a vállalat 
a jövő hó végéig el van látva; lisztkészlete 
igen csekély, korpakészlete pedig nincsen. Az 
üzembeszűntetést illetőleg az igazgatóság elha­
tározta, hogy — ha csak az üzleti viszonyok 
az ellenkezőjét nem kívánják — nem szűnteti 
be, tekintettel az amúgy is redukált üzemre. — 
A felügyelőbizottság múlt hó 27-én úgy a 
könyveket, mint a pénztárt felülvizsgálta és 
minden tekintetben a legnagyobb példás rendet 
találta.

— A múzeum gyarapodása. Öröm­
mel jegyezhetjük fel, hogy múzeumunk napról- 
napra gyarapodik. Mint az egyesület vezetősége 
jelenti: Csik-Volecz Sándor a Világkrónika 
50-52-ik számát, Schneller Albert 1 tajték­
pipát, 4 ezüst és 1 rézpént, Havas hajóállo­
mási térfelügyelő pedig I. Ferdinánd polturáját 
juttatta a múzeumba. — Az elnökség ezúton 
is hálás köszönetét, fejezi ki a szives ajándékokért.
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= Huszárok gyónása. Múlt vasár­
nap végezte a helybeli honvédhuszár ezred 
római katholikus vallású legénysége húsvéti 
szent gyónását és áldozását, példás buzgalom­
mal s igen tekintélyes számmal. Nem csekély 
elismerés kell, hogy osztályrésze legyen ezért 
a derék fensőbb katonai hatóságnak is. A le­
génység előzetesen alkalmi oktatásban részesült, 
melyet Galambos Sándor tb. szentszéki ülnök, 
sekrestyeigazgató-karkáplán mondott,

= Kiapapok majálisa. Múlt szombaton 
majálist rendezett a váczi papnevelő intézetgondos 
elöljárósága a növendékeknek, hogy akik a lelkiek 
és szellemiek terén oly fárasztó munkát végeznek, 
kivegyék részüket egy kis szórakozásból és pihe­
nésből is a természet szépséges ölén. A majális 
a kies katalinai völgyben volt, a katonai czél- 
lövő hely közelében. Résztvett a majálison az 
elöljárókon kívül a központi papság több tagja 
is, nemkülönben az intézet több barátja. A ki­
rándulás vidám hangulatban a késő esti órákig 
tartott.

— Főúri esküvő. Fényes főúri esküvő 
leszen folyó hó 30-án a szomszédos Váczdu- 
kán, melyről a következő értesítést vettük : 
kisserényi Serényi János gróf, a magyar fő­
rendiház örökös tagja és neje cserneki és tar- 
keői Dessewffy Irma grófné örömmel tudat­
ják Elsa leányuknak revisnyei Reviczky Jó­
zsef és neje szentmiklósi és óvári Pongrácz 
Irma grófnő fiával, revisnyei Reviczky Tibor 
tartalékos huszár hadnagy és az államtudo­
mányok tudorával folyó hó 30-án Váczdukán 
történendő egybekelését. — Váczduka, 1908. 
május havában. — Revisnyei Reviczky József 
év neje szentmiklósi és óvári Pongrácz Irma 
grófnő örömmel tudatják Tibor fiuknak, cs. 
k. tartalékos huszárhadnagynak és az állam­
tudományok tudorának, kisserényi Serényi Já­
nos gróf, a magyar főrendiház örökös tagja 
és neje cserneki és tarkeői Dessewffy Irma 
grófnő leányával, kisserényi Serényi Elsa gróf­
nővel folyó hó 30-án Váczdukán történendő 
egybekelését. — Debreczen, 1908 május havában.

= Tűzoltók tanczvigalma, A váczi 
önkéntes tűzoltó-testület működő tagjai 1908. 
május 31-én a polgári lövölde kerthelyiségé­
ben és összes termeiben a temetkezési segély­
alap javára zártkörű nyári tánczvigalmat ren­
deznek. Beléptidij személyenkinl 1 korona, csa­
ládjegy három személyre 2 korona 40 fillér. 
Levonulás d. u. 3 órakor. Kezdete d. u. */,* 
órakor, Felülfizetéseket köszönettel fogadnak és 
hirlapilag nyugtáznak. — Meghívó kívánatra 
előmutatandő.

= Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kik­
nek az idei vetésnél alkalmuk volt az időkü­
lönbséget az impregnált és a nem impregnált 
takarmányrépamag kikelése között megfigyelni 
felkérjük, szíveskedjenek eziránt! tapasztalatai­
kat, akárhonnan szerezték is be a nem im­
pregnált répamagot, közvetlenül Mauthner Ödön 
magkereskedésével, Budapest, Rottenbiller utcza 
33. közölni. Miután az idei pontos megfigyelé­
sekre a Mauthner ezégnek úgy a tiszta igazság 
mint a közérdek szempontjából szüksége van, 
nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás ki­
fejezése mellett, atényleges a dalokat 8 nap alatt 
akár levelezőlapon is, vele tudatni.

— Apró hírek. Sztanek biró elnöklete 
alatt igen érdekes tárgyalás volt kedden dél­
előtt a váczi járásbíróságnál. Özv. Borffy Je- 
nőné feljelentését tárgyalták, ki panaszt emelt 
Balogh Istvánná ellen, hogy április hó 27-én 
két leányát meghipnotizálta, úgy, hogy azok 
súlyosan megbetegedtek s csak gondos orvosi 
kezelésre épültek fel. Mivel azonban nem volt 
egészen bizonyos, hogy a leányok a hipnoti­
zálástól lettek-e rosszul, meg azonfelül Baloghné 
azt állította, hogy ő a leányokat saját kíván-
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ságukrahipno tizálta, — bíró a vádlottat felmen­
tette. — A kereskedelemügyi miniszter költség- 
vetési előirányzatában a váczi magyar állam­
vasúti felvételi épület kibővítésére 6<> ezer ko­
ronát vett fel. — Valter Ferencz váczi siket­
néma intézeti tanárt a közoktatásügyi miniszter 
helyettes igazgatóul rendelte ki az ungvári inté­
zethez, mivel az ottani igazgató e tanév végéig 
szabadságoltatott. — Perémi Miklós váczi adó­
tiszt a bácstopolyai adóhivatal ellenőrévé 
neveztetvén ki, helyébe a pénzügyminiszter 
Aranyi Adorján abrudbányai adótisztet ne­
vezte ki.

= A bérmaiit befejeaóee.Megyés Fő-
pásztorunk őnagyraéltósága befejezvén apostoli 
bérmaútját, kedden d. e. hazaérkezett székváro­
sába. — Ugyaneznap este érkezett meg Jung 
János felszentelt püspök úr Öméltósága is, 
Hanusz Zoltán szertarto kíséretében.

= UJ számtiszt. A vácz-egyházmegyei 
kegyesalapitványi hivatalhoz, a Döme József el­
hunytéval üresedésbe jött számtiszti állásra, 
a káptalan legutóbbi ülésében Vörös Imre 
volt adótisztet választotta meg.

= Pagliano-Sirup. Az egyedüli valódi, 
világoskék Girolamo Pagliano védjegygyei ellá­
tott Pagliano-Sirup kiválóságát igazolja ama 
tény, hogy ezen különlenlegesség mint a leg­
jobb vértiszti tószer, Pagliano-Sirup, folyékony 
és poralakban 1838 óta sok ezer családnál 
eredményesen bevált. Kitűnő, orvosi rendelésre 
enyhén működő hashajtószer, mely a székreke­
dést és annak hátrányos következményeit meg­
szünteti s vértisztitóan hat. Rendelések czira- 
zendők: Girolamo Pagliano tanárhoz, Florenz 
(A 71.) via Pandolflni.

= Szocziális diszgyülés. Az Újpesti 
Keresztény Szocziális Egyesület május hó 28-án, 
Áldozócsütörtökön d. u. 6 órakor tartja I. évi 
nagy diszgyűlését Újpesten, a városháza dísz­
termében. A diszgyűlésen csak a meghívó fel­
mutatásával lehet részi venni. — A diszgyűlés 
programja a kővetkező: 1. Elnöki megnyitó. 
Tartja : Varázséji Béla dr. plébános, szentsz.- 
ülnök, diszelnők. 2. Diszszónokok: Frohászka 
Ottokár dr. székesfejérvávi megyés püspök és 
Huszár Károly szerkesztő. 3. Elnöki záróbe­
széd. — Este 8 órakor 500 terítékű bankett 
a ,Kath. Kör“ összes termeiben. Bankett je­
gyek előre vállandók.

= Fü-árverós. Folyó hó 31-én, vasár­
nap délután 2 órakor nyilvános árlejtésen el 
fog adatni az alsóvárosi római kath. temetőben 
termet fű. Az érdeklődők szives figyelmét az 
árverezésre e helyt is felhívjuk.

= Háztartásban fontos mohai Ágnes- 
forrás. Bővebbet a megjelent hirdetés.

CSARNOK.
JJagyatyémhöz.

Hetvenkilenczedik 
Születésed napján 
Felszáll az Egekhez 
Szívből jövő imám: 
Hogy tartsa meg soká 
Drága egészséged,
S boldogságban legyen 
Mindig osztályrészed!...

Mostan ünnepeltük 
Hatvanadik évét,
Hogy az osztrák zászló^ 
Budáról letépték 
Shcső honvédjeink 
S te is ottan voltál, 
Véres csatamezőn 
Rózsákat arattál.

Váczi Közlöny

Nem volt bársony ágyad,
Csak egy csomó szalma,
Mégis oly édes volt 
Testednek nyugalma !
Álmodoztál harczról,
Dicső diadalról 
És kivetted részed 
Minden zivatarból.

Altató dalod volt 
Szellő susogása,
Ébresztőd riadó 
S puskák ropogása!
S hasztalan fogadott 
Sűrű golyó-zápor,
Biztató szavadra 
Csatát nyert a tábor.

Ha meg elült a harcz,
Tábor tüze mellett 
Bajtársiddal híven 
Megosztád kenyered!
S elbeszélgettetek 
Ősi dicsőségről 
S ránk hasadó büszke,
Fényes jövendőről.

Huszonhét csatának 
Diadalmas hőse,
Kire büszkén tekint 
Sok dicsőült őse:
Viseld ősi neved,
Élvezd dicsőséged,
Tartson meg az Isten 
Még sokáig téged!

Palugyay Antal 
Neve legyen áldott,
Ki e szép hazáért 
Annyi vihart állott!
Legyen reá büszke 
Magyarok hazája:
Ezt kívánja szívből 
A hős unokája! . . .

Bor/fy Auróra Jenő.

Irodalom.
Az Örökimádás czimű katholikus folyó­

irat, melyet Makay Lajos szerkeszt nagybuz- 
galmú ügyszeretettel, májusi füzete rendkívüli 
dús tartalommal jelent meg, melyből különösen 
kiemelendők a következő czikkek: Fischer 
Golbrie Ágost dr. kassai püspök: Orernus pro 
Pontifice nostro Pio. — Horváth Ferencz: X. 
Pius. Költemény. — Mészáros Aladár: A májusi 
ájtatosságok. — M. L.: Maria Reparatrix. — 
Kis történetek. — Reviczky Aladár: Szent 
Paszkál életrajza. V. fejezet. A kolostorban. — 
Szentek gondolatai. — M. L : Egy zsidó zon­
goraművész megtérése. — Tímár Kálmán: Az 
„Anima Christi“ szerzősége. — Reviczky Aladár: 
A gyakori szent áldozásról. — M. L.: Szent­
ségi csoda franczia földön. Faverney 1608. május 
24. — Prohászka Ottokár: Áldozócsütörtök. — 
Magyarország és a nagyvilág. — A konstanti­
nápolyi zsidó fiú. — Központi tudósitó. — 
Hasznos tudnivalók: 1. Oltáregyesületi búcsúk­
ról. 2. A villanyvilágitásról és az oltárdeszká­
ról. — Oltáregyesületi ügyek. — Kiállítási 
Szemle: Székesfehérvár, Kalocsa, München. — 
Jubileumi Közlöny. — Jubileumi péterfillérek. 
— Jubileumi ünnep a fővárosban. — E való­
ban életrevaló folyóirat a Központi Oltáregye­
sület (Budapest, IX. kér., Űllői-ut 75.) kiadá­
sában jelenik meg s előfizetési ára egy évre 
csak 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink párt­
fogásába.

Köaépkori pápai adókönyvek. A
Szent-István-Társulat tudományos és irodalmi 
osztályának kiadványa. Irta: Lukcsics József 
dr. Budapest, 1908. Ára 60 fillér. — A kö­

zépkor nagyszerű keresztény vállalatainak 
anyagi rendezésére olyan nagy összegek vol­
tak szükségesek, hogy azokat a pápák saját 
jövedelmeikből kihasítani nem tudták. Csak az 
egész keresztény világ megadóztatásával lehe­
tett ezeket az egész keresztény világot érdeklő 
ügyeket rendezni. A pápai kincstár kötelezett­
ségeket rótt tehát minden nagyobb beneficium 
élvezőjére. Hazánkban a kereszténység közős 
czéljaira kivetett pápai adók szedése a XIII. 
század elejétől kezdődik s ezen adók legna­
gyobb részét a pápai kinevezésekért járó dijak 
tették, amely dijaknak seruitium volt a neve. 
Servitiumot fizettek a főpapok minden olyan 
javadalomért, amelynek évi jövedelme 100 
arany forintnál többre rúgott s a servitium a 
XIV. század közepe óta az adományozott ja­
vadalom évi _ jövedelmének egy harmadával 
volt egyenlő. Mindenjavadalomért járó servitium 
pontosan meg volt állapítva a Camera aposto- 
licaban vagy a bibornoki kollégiumnál őrzött 
díjjegyzékben. Az adókönyvek reánk maradt 
része becses forrása nemcsak a középkori egy­
házi, hanem a hazai történelemnek is. Amint 
szerző összeállítja és ismerteti e taxakönyveket, 
azonnal nyilvánvaló lesz, hogy adataik minő 
fontos segédeszközök a magyar papság archon- 
tologiájának összeállításához. Az egész magyar 
katholikus világ képét visszatükröztetik ez adatok 
s különösen a történelmi kutatásnak mai irá­
nya mellett igen becsesek, amikor t. i. még 
azok is nagy súlyt fektetnek a gazdasági viszo­
nyok ismeretére, kik a gazdasági viszonyok- 
tulságos fontosságát hirdető történelmi mate­
rializmustól távol állanak. Lukcsics József ta­
nulmánya úttörő g téren. S azt hiszszük, hogy 
az általa most megmutatott ösvény még sok 
érdekes, perdöntő adathoz fogja elvezetni tör­
ténetíróinkat. A füzet ára 60 fillér. Megrendel­
hető a Szent-István Társulat könyvkereskedé­
sében, Budapesten, IV., Kecskeméti utcza 2. 
szám.

Hátralékos előfizetőinket tisz­
telettel kérjük, hogy tartozásaikat 
lapunk kiadó-hivatalánál mielőbb 
kiegyenlíteni szíveskedjenek.

SzerKssztői iteerrefsK.
Cs. G. Tessék ellőbb megírni, hogy a vers 

saját alkotása- e, avagy idegen, mert előttünk 
nagyon gyanúsnak tűnik fel.

W. B. dr. A kilátásba helyezett czikkeket 
szintén hálás köszönettel veszszük. — A leg­
szebb tisztelet !

H. I. Máskor gondosabb és olvashatóbb 
kéziratot kérünk, mert igy igen sok vele a baj. 
— Üdv!

L. E. Fő mindig a gyors és lehetőleg rövid 
értesítés, mert a nehéz küldeményekért sokat 
kell fizetni. — Köszöntés.

B. I. A temetés a budai oldalon történt, 
a farkasréti temetőbe.

i. A hosszas hallgatás után szeretettel kö- 
szőntjük!

jNtyilfíér.

Henneberg-selyem
nesen rendelve! — fekete fehér és színes, 

1 75 krtól 11 frt 35 krig meterenkmt, blú­
zokra és ruhákra. Bér- és már vámmenie- 
sen házhoz szállítva. Dús mintaválaszték 
postafordultával.

Henneberg selyemgyára, Zürich

r



VAczi Közi, ont

Ért
a vaczi római katli. Iskolaszék 1908. május hó 24-én 

tartott üléséből.
A váczi római kath. Iskolaszék felügyelete alatt álló elemi és polgári iskolákban az 

évzáró osztály vizsgálatok a következő napokon tartatnak meg:
1. A felsővárosi III. leány-osztban jún. 3-án d. e. 8 órakor, o. t. Zsarnóczay Lászlóné.

III. fiú-osztban 
IV., V., VI. leány-osztban 

IV., V. fiú-osztban 
II. leány-osztban 
II. fiú-osztban 
I. leány-osztban 
I. fiú-osztban

9. Az alsóvárosi II. vegyes-osztb.
10. Az „ 1. vegyes-osztb.
11- Az „ HL, IV., V. leány-osztban

jún.

12. A középvárosi
13. A
14. A
15. A
16. A

3- án d. u. 2 órakor, o. t. Várnay János.
4- én d. e. 8 órakor, o. t. Dobó Katinka.
4- én d. u. 2 órakor, o. t. Szarka József.
5- én d. e. 8 órakor, o. í. F. Nagy Berta.
5- én d. u. 2 órakor, o. t. Fodor Imre.
6- án d. e. 8 órakor, h. o. t. Lencsó Ilonka. 
6-án d. u, 2 órakor, o. t. Kozeluha Sándor.
4- én d. e. 8 órakor, o. t. Jankovics Ernő.
5- én d. e. 8 órakor, o. t. Bartoss Pál.
6- án d. e. 8 órakor, h. o. t. Bartoss Amália.

I. fiú-osztban
II. fiú-osztban

III. fiú-osztban
IV. fiú-osztban 

V-, VI. fiú-osztban

jún. 9-én d. e. 8 órakor, o. t. Miokovich Antal.
„ 10-én d. e. 8 órakor, o. t. Vörös Ferencz.
„ 11-én d. e. 8 órakor, o. t. Tóth Ferencz
„ 12-én d. e. 8 órakor, o. t. Paull Béla. •
„ 15-én d. e. 8 órakor, o. t. Kökény Ferencz.

17. A középvárosi
18. A
19. A
20. A

I. leány-osztban jún. 9-én d.
II. leány-osztban „ 10-én d.

III. leány-osztban „ 11-én d.
IV. leány-osztban „ 13-án d.

e. 8 órakor, o. 
e. 8 órakor, h. 
e. 8 órakor, o. 
e. 8 órakor, o.

t. Virginia irg. nővér, 
o. t. Schmidt Erzsébet, 
t. Róza irg. nővér, 
t. Antónia irg. nővér.

21. A polgári
22. A
23. A „
24. A

I. leány-osztban jún. 16-án d.
II. leány-osztban „ 17-én d.

III. leány-osztban „ 19-én d.
IV. leány-osztban „ 20-án d.

e. 8 órakor, o. 
e. 8 órakor, o. 
e. 8 órakor, o. 
e. 8 órakor, o.

t. Karola irg. nővér, 
t. Blandina irg. nővér, 
t. Anna irg. nővér, 
t. Vilma irg. nővér.

A felsővárosi osztályok vizsgálatai a felső-, az alsóvárosi osztályokéi az alsóvárosi 
iskola épületben, a középvárosi fiú-iskolásokéi a Szent Miklós-téri iskola épületben, a közép­
városi elemi és polgári leány-osztályok vizsgálatai a Karolina leányiskola épületben tartatnak.

Magánvizsgák. A polgári, valamint az elemi iskolák magántanulói június 22-én 
(hétfőn) d. e. 8 órakor vizsgáznak a „Karolina“ leányiskola épületben. Ily vizsgára június 
20-ig előre kell jelentkezni az igazgatóságnál.

A szent gyónást a felsővárosi iskola leány-osztályai május hó 29-én, fiú-osztályai 
pedig május 30-án d. u. 2 órakor a felsővárosi templomban, az alsóvárosi iskolások május 
30-án d. u. 2 órakor a Székesegyházban, a középvárosi elemi fiú-iskola növendéksége 
június 3-án d. u. 2 órakor, a középvárosi leán'y-iskola növendéksége június 6-án d. u. 2 
órakor, a polgári leány-iskola növendékei június 13-án d. u. 2 órakor végzik, a szent ál­
dozást pedig ugyanott másnap reggel a tanuló ifjúság miséje alatt.

Kézimunka-kiállítás. A felsővárosi iskolában június 4-én lesz, az alsóvárosiban 
június 6-án, a középvárosi elemi és polgári leány-iskolában pedig június 29-én.

Tornavizsga. A középvárosi fiú-osztályok tornavizsgája június 11-én d. u. 5 órakor 
lesz a Flórián-utczai tornahelyiségben.

A tanév június 30-án reggel f 8 órakor a Székesegyházban megtartandó „Te Deum“-mal 
ér véget, ugyanaznap fognak a bizonyítványok és Értesítők is kiosztatni.

Az összes vizsgálatokra az Iskolaszék tagjait, szülőket és érdekelteket teljes tiszte­
lettel meghívja

A* iskolaszék! elnökség:.
HIRDETÉSEK.

BRAZAY SOS B0RSZE5Z 
FOGKRÉM ésSZÁJVIZ*

0^ A m a t ő r **$*
fényképezőknek

kifogástalan, alig használt gyönyörű gé­
pet finom bőrtáskával és stativval fele­
árban 150 koronáért adok el.

Bogosa Béla
Tápé, Szeged mellett.

Tánoigtanitási
tanfolyam.

Perrel)né, Vácz város közkedveltségnek ör­
vendő táneztanámője, szakszerű oktatását jú­
nius hó 24-én kezdi meg a Székesegyháztéri 
régi fiúiskola emeleti termében.

Perreyne kitűnő oktatása mellett kiváló gon­
dot fordít az illemszabályokra s azokat minta­
szerű avatottsággal és taktikával kezeli, czélja 
lévén nem fél, hanem egész munkát végezni, 
amire eddigi buzgó és eredményes tevékeny­
sége teljes garancziát nyújt.

Tanítja a boszton tánczot is, aki tanulni 
akarja, mert ezen táncz nem kötelező s mos­
tanáig sem udvarképes, — s megtanítja úgy, 
mint bárki más!

Beiratás az említett épületben június 24-től 
kezdve d. e. 10—12-ig és d. u. 5—7-ig,

Kéri a n. é. úri családok szives pártolását.

FSldhirtokos urak
szives

Van szerencsém a mélyen tisztelt uraságo- 
kat értesíteni, hogy 32 év óta Váczon fennálló 
jóhirnevű kötélgyártó üzletemben

gabona-kéve kötelek
nagybani előállítását rendeztem be és minden 
igyekezetemet oda irányítom, hogy — miként 
az általam előállított többi árúimnak sikerült 
lehető legjobb hírnevet szereznem, úgy a 
gabona-kéve kötőimet is iparkodom a lehető 
legjobb minőségben, a legolcsóbb áron előállí­
tani, hogy már az első évben alig kerülnek 
többe a zsúp-szalma értékénél.

Ezen kötelek azonban 5—6 éven át hasz­
nálhatók.

A mélyen tisztelt földbirtokos uraknak szives 
támogatását tisztelettel kérem

Klapaty János
kötélgyártó,

Vácz, Széchenyi utcza 3. szám.

SIRÜP-PAGLI ANO
a legjobb vértisztitószer. Feltalálója Giro­
lamo Pagliano (lorenzi tanár, 1838 óta ál­
lítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb 
és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta 
sok ezer családnál a legjobb eredménynyel 
használtatik. Orvosi rendeletre minden jobb 
gyógyszertárban kapható. Megszünteti a 
székrekedést és annak következményeit, mint 
vértorlódás a fejbe stb., előmozdítja az anyag 
cserét és vértisztitóan hat bőrkiütések, csúz, 
kőszvényrél stb. Megrendelések intézendők: 
Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A. 71.) 
Via Pandolfini. Elismerő leveleket és pros­
pektust ingyen és bérmentve küld a vezér- 
képviselőség : Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A. 
71.) Maria hiIferstrasse 48. Gyógyszertárak 
főlerakatként kedvező feltételek mellett ke­
restetnek.

182908.
Püspök-uradalmi tűzifa eladás.

A váczi püspöki uradalom Verőcze mellett, 
az ú. n. „Gimpli“ erdővéd-lak előtt ideiglenes 
tűzifa raktárt állított fel.

A tűzifa árai méterölekben ij2-2 méter ma­
gas rakásolásban): 

keményhasáb : 32 korona 64 fillér, 
puhahasáb: 28 korona 56 fillér, 
kemény dorong: 28 korona 56 fillér, 
selejtes fa (hasáb, dorong és bot vegyesen) 

24 korona 48 fillér.
A vételár a váczi püspöki uradalom köz­

ponti pénztárába (Seminarium épület) a hét 
minden napján, — ünnep és vasárnap kivé­
telével — befizethető, honnan is a fa kiadá­
sára utalvány adatik, minek ellenében a fa a 
jelzett fa rak tárból minden héten szerdán és 
szombaton elfuvarozható.

A váczi püspöki uradalom
Jószágigazgatója.

Földesurak figyelmébe!
A „Debreczeni gazdasági üzemi Iroda“

Magyarország területén bárhol
igen jutányos feltételek mellett elvállal:

gazdasági üzemtervek reális alapokra fektetett 
kidolgozását, gazdaságok berendezését, felügye­
letét és ellenőrzését, számvitel berendezését és 
ennek rendszeres vezetését; becsléseket és 
leltározásokat; eljár mindenneipü gazdasági 
ügyekben; elfogad megrendelést minden idő­
ben és minden korú és nemű prima pirostarka 
vasmegyei tájfajta marha szállítására.

Megbízások egyes esetekre vagy éves al pon 
eszkőzölhetők.

Ajánlattal szolgál: Kuczkay Emil v. urad 
főtiszt gazdasági üzemi irodája *

Debreczen, Garay-utcza 16.
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A VACZI HENGERMALOM
RÉSZVÉNYT ABSASAO

liestArai 60 kilogrammonként:
BniBŐrlemény : Asztali dara A B szám 
17 K 40 (111. — Asztali dara C szám 17 
K 20 Ilii. — Királyliszt 0 sz. 17 K 20 Ilii. — 
Lángliszt 1. sz. 17 K — fill. — Elsőrendű 
zsemlyeliszt 2. sz Hi K 80 fill. — Zsemlye- 
liszt 3. sz. 16 K GO filll. — Elsőrendű kenyér­
liszt 4. sz IG K 40 Ilii. — Kőzépkenyérliszt 
6. sz. 16 K 20 till. — Kenyérliszt 6. sz. 15 K 
80 fill. — tiarnnkenyérliszt 7. sz 14 K 8'i fill. 
7%. sz. 13 K 50 (111. - 7*/,. sz. 11 K 70 fill. 
— Takarmányliszt 8. sz. 07 K 74 fill. — Korpa 
finom F sz. Óti K 50 (ill. — Korpa goromba 
G. sz. OG K 50 fill — Ocsu 07 K 50 fill. - Kon­
koly o K 00 fl,l. — Bükköny 00 K — fill.— 
Pelyva zsákja 0 K. (X) fii,

assess:

VACZI KÖZLÖNY

iy"......... «síp»------------ ^
Védjegy: „Horgonyt1

P==V

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
rgy rpgjónak bizonyult báziszer, mely már 
»ok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
uizonvult köszvénynél, osuznál es meghüle- 
•eknél, bedőrxsölésképpeu használva. 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
ufyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ 
»edjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba vau csomagolva. Ára üvegekben 
K —.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest

DLRicMtr gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 ueu. 

Mindennapi szétküldés.
5s”
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Bitc!ape»t9 Vr/io2;i»UÖriit ©•»

által a legjutányosabh árak mellett ajánHatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szilmaka; alozók, járgány cséplőgépek, lótief»-ee*^t*k, 
tisztftó-rostak, konkolyozok, kaszáló- és arst*gépek, 

szénagylljtők, boronák, sorvetőgópek, Ptiset jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricái 

morzsolok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- és 3 vasú ekek ée minden 

egyéb gazdasági gépek.
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M it igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl 
hazánk természetes szén­

savas vizek királya : A MOHAI /
Milleniumi nagy éremmel

’FORRÁS k'tüntetve' asztali-,
bor- és gyógyvíz, a gyomor­

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz ; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál 
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt 
gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágy­
hiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajok­

tól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén­
savval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban a^ja, hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb em­

ber is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Kedvelt borviz.

Olcsóbb a szódavíznél! 
tőraktar: T1 o t* d sx y e n o úriiÁl

Vic*, 1908. Nyomatott Mayer Sándor könyvnyomdájában.
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